

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 40 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 3.50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

LA JUVENTUD Y LA REGINERACION

Raro es el día en que los corresponsales de provincias no dan cuenta de alguna pesquisa de las autoridades, casi siempre infructuosa, para perseguir el juego.

La última de estas noticias—que es curiosa—procede de Salamanca, y dice en sustancia, que entraron en el Casino para sorprender el juego, nada menos que un inspector de vigilancia, seis guardias civiles, un cabo, un sargento y un teniente, éste con la espada desnuda, sin que su inesperada presencia diera los resultados apetecidos, porque a la sazón solo se jugaba.... al bésique.

Como no estábamos en el Casino de Salamanca, no sabemos lo que allí pasaría; pero es expresivo lo que hasta los corresponsales más benévotos, después de incomodarse mucho por el incidente, al fin declaran que ahora no se juega, lo cual demuestra, por lo menos, que antes se jugaba.

Siempre que ocurren sorpresas semejantes se suele decir lo mismo, y, sin embargo, es evidente que España es una inmensa casa de juego, vicio a que presta singularmente culto los señoritos de pueblo.

En muchos pueblos de Castilla, de Extremadura, de Andalucía y de otras varias regiones, los Casinos son casas de juego, en que se pervierte la juventud, en gran parte únicamente consagrada a hablar de toros y de toreros y a jugar al monte.

Los que andan por las provincias y conocen los pueblos, deplorar sinceramente el espantoso vicio que ha tomado el juego y el hábito de no hacer nada, siendo esto causa de que gente joven, robusta y que podía ser útil, tenga abandonados los cuidados de la agricultura y de la industria.

Solo las últimas clases, que necesitan con apremio del jornal, trabajan, y aun estas clases, influidas por el mal ejemplo de los señoritos, suelen los domingos jugarse los jornales que han cobrado los sábados.

El juego en España es una peste que a la vez debían perseguir clérigos y seglares, porque sus estragos alcanzan una trascendencia social que legitima la intervención enérgica de las autoridades.

El juego desvía a la juventud del trabajo; la desvía de los amores honestos y de las uniones legítimas; fomenta el celibato y la esterilidad; es causa de que se vaya formando un pueblo de aventureros y de gente ociosa, que ni sirve para sus familias ni aprovecha para el Estado.

Aquí está un tema de regeneración más urgente y justificado que tantos otros como recomiendan los señores Costa y Paraiso.

RREYAS Y PRÍNCIPES

El testamento de una reina

Una correspondencia de Belgrado asegura que la reina Natalia ha otorgado testamento, en virtud del cual, deja la mitad de su fortuna a los pobres de Serbia y la otra mitad a los de Francia.

La Emperatriz viuda de Rusia

Antes de emprender su viaje a Dinamarca, donde S. M. acaba de llegar acompañada de su hija la gran duquesa Xenia, visitó en San Petersburgo el hospital que se halla bajo su regio patronato y en el cual se ha instalado una nueva sala para la cura especial del cáncer y del lupus, con arreglo al sistema del profesor Hans Eissner. La Czarina inspeccionó detenidamente a esta sección, acompañada del profesor Vally-Amidoff y todos los demás de la clínica; y acordándose a todas las buenas proclamas de aquellos desdichados pacientes frases de esperanzas y de consuelo.

La imperial visita produjo excelente efecto en el benéfico establecimiento, sobre todo entre los enfermos de cáncer, de los cuales cinco, que habían sido considerados incurables, se encuentran en vías de restablecimiento, merced al método del doctor danés.

Cuadros vivos en Roma

Durante muchos días ha sido objeto de general expectación en los altos círculos de Roma una fiesta que debía verificarse en el magnífico palacio Ruspoli, y en la cual se ejecutarían cuadros vivos. La organizadora de esta fiesta ha sido madame de Rudini, quien puede mostrarse orgullosa del éxito alcanzado. En la sala había preparado un pequeño teatro, en el cual tomó asiento la reina Margarina, a quien acompañaba su madre, la duquesa de Génova. La función empezó a las nueve y media en punto, y se representaron ocho cuadros. Uno de ellos, el primero, figuraba la estación de Minerva en el estudio de Fidias, cuadro que resultó de tan maravilloso efecto,

que hubo de levantarse el telón hasta cinco veces.

La dirección artística de esta fiesta estuvo encomendada al eminente pintor inglés Alma Tadema, quien recibió también muchos aplausos al aparecer reproducido en el escenario su famoso lienzo *Los favoritos de la fortuna*. Otro de los cuadros copiados fué el de Phanucamid, titulado *Las tres Marias*.

Durante los entreactos cantaron algunas romanzas de Bamberg, Tircidelli y Tosti, los célebres artistas señora Bellinioni y el tenor De Lucia.

Un nuevo retrato de Su Santidad

Hállase actualmente en Roma un pintor húngaro, el Sr. Laazio, que, a pesar de sus pocos años, está ya reputado como una verdadera eminencia en el arte. Su especialidad son los retratos, y por medio de dos obras maestras, una de ellas el retrato del anciano príncipe de Hohenzollern, se dió a conocer el año último en el Salón de los Campos Eliseos de París. La fama de este pintor ha llegado hasta al Vaticano, y Su Santidad Leon XIII se ha dignado poseer varias veces, a fin de que Laazio pudiera retratarle.

Esta obra de arte está terminada ya, y las personas que han tenido la fortuna de admirarla, aseguran que el retrato del distinguido pintor húngaro es el mejor de los que hasta ahora se han hecho del Santo Padre.

Su Santidad aparece sentado, con el rostro de perfil, el brazo derecho apoyado en el sillón y el izquierdo casi caído al cuerpo, que se halla inclinado hacia el espacio. La notabilísima cabeza del Papa aparece cilíndrica y con una expresión tal, que los ojos parecen moverse en sus órbitas, brillando en ellos la extraordinaria vivacidad. La augusta fisonomía, animada en esta retrato por una sonrisa de inefable dulzura. El tono general de la obra es blanco sobre gris, y toda ella ha satisfecho tanto a Su Santidad, que se ha apresurado a conceder al artista la cruz de comendador de la Orden de Pio IX.

El Sr. Laazio, que ha hecho también en Roma los retratos del Cardenal Rampolla, de la condesa de Trani, hermana de la Emperatriz de Austria, y de la joven baronesa Branger, en todos los cuales ha dado muestras de su excepcional talento, sobre todo en el de la condesa de Trani, que es una encantadora nota de melancólica dulzura y de distinción, debe marchar uno de estos días a Londres, donde contraerá matrimonio con una aristocrática joven inglesa, que desde hace algunos años era su prometida.

El automóvil del príncipe de Gales

Con destino al heredero de la corona se está construyendo en Inglaterra un automóvil en forma de faeton que reúne novísimos adelantos en este género de vehículos.

Su construcción se distingue por la extrema ligereza, y la capota, que tiene también escusísimo peso, está abierta por detrás, a fin de que el príncipe pueda comunicarse con las personas que ocupen aquellos asientos. Los almohadones están contruidos de tal modo, que evitan toda trepidación molesta, así como también se ha fabricado para forrarlos un cuero que no se estropea ni con el polvo ni con la lluvia. Los asientos de detrás se abren en el centro, pudiendo subirse a ellos con toda comodidad. En una palabra, este nuevo automóvil reúne condiciones de ligereza y seguridad hasta ahora desconocidas.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

En Orange

El avance de los boers.—Intimación a Brabant

París 9.—Las impresiones de Londres que esta mañana publica el *New York Herald*, son poco satisfactorias para los ingleses.

Continúan mostrándose cada día más activos los boers.

Los últimos telegramas confirman la noticia de que los burghers avanzan por todos lados en dirección a Bloemfontein, y amenazan la línea férrea.

Los comandos se mueven en todas direcciones.

El jefe de una numerosa fuerza ha dirigido al general Brabant una intimación, para que se rinda con los 2.000 combatientes que tienen bajo su mando.

Lord Methuen

Londres 9.—Desde Boshof dicen al *Times* que el general Methuen ha avanzado hasta diez millas al Este de Boshof.

La comunicación telefónica con Bloemfontein

Londres 9.—Los periódicos ingleses publican despachos expedidos el 7 a las diez y veinticinco minutos de la noche desde la Ciudad del Cabo, en los cuales se recoge el rumor de que se ha cortado la comunicación telefónica entre dicha población y Bloemfontein.

En Mafeking.—Los estragos del sitio.

Londres 9.—Desde Mafeking dicen al *Daily Mail* que los proyectiles de los boers han causado en aquella población enormes estragos.

Se calcula en 2.500.000 pesetas oro el valor de las casas destruidas, en otros 2.500.000 las pérdidas sufridas por otros conceptos y en 12.500.000 las totales.

El hambre y la carestía aumentan de día en día. Cada vez es más negro el pan y más pequeñas las raciones que la Administración Militar distribuye.

Los precios de los pocos comestibles que quedan son verdaderamente fantásticos.

En el Natal

Londres 9.—Anuncian desde Bloemfontein que en el distrito de Ladysmith hay 5.000 boers armados y que han recibido estos días refuerzos.

Los habitantes de la comarca se unen a los combatientes.

Según los corresponsales ingleses de Ladysmith, los burghers se proponen ocupar nuevamente el territorio del Natal, al decir de los granjeros de la zona de Holmes.

Caballos

Londres 9.—El día 8 del actual fueron embarcados en Buenos Aires 902 caballos, que serán conducidos al Africa del Sur.

Un transporte con otros 810 caballos a bordo, zarpó esta mañana, también con destino a la Ciudad del Cabo.

La epidemia que durante la actual estación se desarrolla todos los años entre los caballos, sobre todo cuando no están acilimados, en el Africa austral, continúa haciendo estragos en el ejército de lord Roberts.

Según el corresponsal del *Daily Telegraph* en Bloemfontein, los regimientos de escoceses de Lunelkilling no disponían ayer de cien caballos útiles.

Tampoco tiene bastantes de esa especie la artillería.

La muerte de Villebois-Mareuil

Londres 9.—Desde Boshof dicen al *Times* que el coronel Villebois-Mareuil fué muerto por un proyectil Saraceno.

Había sido ascendido por decreto del presidente Krüger, fechado el 19 de Marzo último, según despacho de la población citada que publica el *Daily Telegraph*.

En el comando del héroe coronel francés figuraban 32 holandeses, 23 franceses, algunos europeos más y nueve orangutanes. No fué izada la bandera blanca hasta que no murió el valiente jefe.

Se asegura que el destacamento mandado por Villebois-Mareuil se dirigía al Sur de Kimberley, con objeto de cortar la línea férrea que avanza desde la Ciudad del Cabo.

Se había extraviado en los páramos del *veldt* cuando fué sorprendido por una columna inglesa.

Los ingleses juzgados por sí mismos

Londres 9.—Han llamado hoy la atención a algunos telegramas que publican varios periódicos juzgando duramente la conducta y dotes militares de los oficiales ingleses.

The Times dice en uno de esos despachos que no se deban esperar grandes triunfos de los oficiales que pelean actualmente en el Sur de Africa.

Casi todos ellos, según frases del corresponsal de este periódico, son unos estúpidos que ignoran la importancia de su cargo ante el enemigo. Con tales oficiales el triunfo de las armas inglesas se irá aplazando indefinidamente, hasta que se considere imposible, y las tropas británicas tengan que evacuar el Orange.

El corresponsal del *Daily News* en Stomberg dice haber visto a los soldados ingleses ser conducidos al sacrificio por oficiales imberbes, preocupados de su monóculo, y cuya falta de serenidad y de aptitudes militares parecían suponerles aptos únicamente para conducir una mula al abrevadero, ó hablando con más exactitud, dignos de que fuesen llevados por la mula.

LOS CIRCULOS MILITARES

La *Gaceta* publica hoy el decreto de la presidencia del Consejo de ministros, de que así textualmente la parte dispositiva:

«Artículo 1.º Los gobernadores civiles no podrán aprobar los reglamentos ni consentir la organización de Sociedades con denominaciones militares, ó que aun no teniendo estas estén formadas por individuos de cualquier jerarquía y condición pertenecientes al ejército, sin que los solicitantes hagan constar el previo permiso de los capitanes generales de las regiones, ó de las autoridades correspondientes de Marina si la Asociación fuera de individuos de cuerpos de la armada.»

Art. 2.º Los ministros de la Guerra y de Marina, por virtud de real orden acordada en Consejo de ministros, podrán disolver los Círculos existentes sujetos a los preceptos de este decreto ó los que se creen en lo sucesivo, cuando estimen que perturban la disciplina de sus respectivos institutos, ó cuando por su organización y fines no se hallen en armonía con los principios que deben servir de fundamento a la constitución del ejército y la armada.

Art. 3.º Los ministros de la Guerra y de Marina dictarán las instrucciones que sean precisas para el cumplimiento de lo dispuesto en los dos artículos anteriores.»

ELEONORA DUSE

La eminente actriz italiana Eleonora Duse ha sido autorizada para dar una representación en el Burgtheater de Viena.

Es este un verdadero acontecimiento en la historia teatral vienesa, porque desde hace un siglo, ningún artista extranjero, ni la Rachel, ni la Ristori, ni Rossi, ni Salvini, han logrado pisar la escena de ese santuario del teatro alemán. Es ahora, además, la primera vez que en él se dan funciones durante la Semana Santa.

La Duse ha agradecido profundamente la distinción de que ha sido objeto por parte del Emperador Francisco José.

La notable actriz representará en el Burgtheater el drama de Gabriel d'Annunzio, titulado *Gioconda*, y cedará los ingresos de la función a la caja de socorros de dicho teatro.

El 17 de Abril, la gran artista irá a Berlín, donde dará dos funciones en el Berliner Theater: *Gioconda* y *Fedora*.

LA MORAL EN EL TEATRO

Exageraciones yankees

El fogoso pastor Parkhurst, alma de la Liga para el sacramento moral de New-

York, emprendió hace tiempo una enérgica campaña en pro de la templanza, dirigiendo todo el ardor de su apostolado hacia el Bowery y el Tenderloin, los barrios—según él—más peligrosos de la gran ciudad americana.

Pronto encontró motivo para ejercer su importante misión.

Representábase entonces en New-York el drama *Sapho*, de Alfonso Daudet, en el cual brilla como estrella entre Olga Netherole; *Los degenerados*, obra en que raya a gran altura la famosa Mme. Langtry, la *asucena de Jersey*, y la *Femme à papa*, donde triunfa la hermosa Anna Held.

Comenzó la campaña del pastor contra tan abominables espectáculos, con el concurso de los importantes periódicos el *World* y el *New York Herald*. Presentó la Liga una denuncia ante los tribunales, solicitando la prisión de miss Olga Netherole, del administrador del teatro su que se representaba el drama de Daudet, y de toda la compañía, incluso el director Wallack. Salváronse los tramoyetas por un milagro de Dios.

Los pudibundos moralistas consiguieron que la *troupe* comparciera ante el juez. Declararon en el proceso como testigos de cargo, un *reporter* del *World*, M. Mackay, y una viuda predicadora, la reverenda Phoebe Hanford, que, entre paréntesis, es sorda y casi ciega. La acusación dirigía principalmente sus tiros contra la escena en que el amigo de *Sapho* la cogían brazos para llevarla.

Como consecuencia de la denuncia, el juez ordenó, por lo pronto, la suspensión de las representaciones y la clausura del teatro Wallack, incautándose de 300.000 francos que había en caja.

El público, en general, encontró ridículos estos rigores, y para indemnizar a la actriz tributó delirantes ovaciones las últimas veces que salió a escena.

Miss Olga Netherole acudió a la prensa para defender su moralidad y su conciencia artística, amenazando a sus acusadoras con un proceso por difamación.

Mme. Langtry no se acordó, y a fin de burlarse y vengarse al mismo tiempo de los partidarios de la templanza, organizó, a beneficio de los ingleses heridos en el Transvaal, un bazar de caridad, dándose el caso de que las damas de la aristocracia neoyorkina no repudiaron el transformarse en *barmaid* para escanciar licores finos a los *degenerados* de New York.

El resultado de la empresa moralizadora nos lo ha comunicado el telegrama.

Los tribunales han declarado que miss Olga Netherole es una buena persona y que no hay nada de lo dicho.

LA PENA DE MUERTE

La *Gaceta* publica hoy la ley últimamente votada por las Cortes, reformando los artículos 102, 103 y 104 relativos a la ejecución de la pena de muerte.

Hé aquí algunas de sus principales disposiciones:

«La pena de muerte se ejecutará en garrote, de día, en sitio adecuado de la prisión en que se hallare el reo, y a las dieciocho horas de notificarse la señalada para la ejecución, que no se verificará en días de fiesta religiosa ó nacional.»

Hecha la notificación, la autoridad judicial encargada del cumplimiento de la sentencia dispondrá que el reo sea instalado en lugar aislado de la misma prisión, y no permitirá que comuniquen con él sino las autoridades, sacerdotes, individuos de asociaciones de Caridad, el médico, el notario, si hubiere de otorgar testamento ó ejecutar cualquier acto oral, y los funcionarios ó personas que sean absolutamente indispensables para realizarlos y mediante expreso consentimiento del reo, su representación y defensa en la causa ó individuos de su familia ó cualquiera otra persona que por circunstancias especiales obtuviere permiso de la autoridad judicial al prudente arbitrio de ésta.

Asistirán a la ejecución, además de las autoridades correspondientes y sacerdotes, el jefe y empleados de la prisión que designe el jefe, individuos de asociaciones de Caridad y tres vecinos designados por el alcalde, si voluntariamente se prestasen a concurrir.

En el momento de la ejecución se izará, en parte visible desde el exterior de la prisión, una bandera negra, que se mantendrá ondeada durante todo el día.

El cadáver podrá ser entregado para su inhumación a la familia del reo, y, en su defecto, a personas piadosas.

El entierro no podrá hacerse con pompa.

Para acreditar la ejecución de la pena, se extenderá acta sucinta del hecho, que suscribirán las personas que la hubiesen presenciado, y se publicará en el *Boletín Oficial* de la provincia.»

LA CATEDRAL DE SEVILLA y su restauracion

El fallecimiento del sabio arquitecto director de las obras de la Catedral, D. Joaquín Fernández, ocurrido en el pasado mes, ha causado general sentimiento. Hombre que reunía las más altas dotes de talento y saber, y que gozaba merecidamente de gran crédito y respetabilidad, deja un vacío difícil de llenar. La última de sus obras, con la que ha coronado su brillante carrera, será inmortal su nombre. La Catedral sevillana, el hermoso monumento de que se enorgullecen los hijos de Sevilla, le fué confiada cuando su deplorable estado había hecho creer en su inevitable ruina, estableciendo en muchos espíritus la creencia de que no se lograría devolver al templo su primitiva grandezca y esplendor. Contra la opinión experta, bajo la dirección del sabio arquitecto que acaba de fallecer, el templo fué restaurándose, y al cabo de algunos años, libres del bosque de carpinterías que algunos creyeron imposible suprimir, las hermosas naves aparecieron de nuevo despejadas, las altas bóvedas fueron rehechas y la Catedral lució más hermosa que nunca.

No ha podido gozar de su triunfo el ilustre arquitecto. Antes de terminar totalmente su obra, Dios le ha llamado a sí, cuando algunos meses no más faltaban para que restaurada de un todo la fábrica, pudieran dar por concluida su misión el se-

ñor Fernández, cuyo nombre irá en lo sucesivo unido a la historia del grandioso monumento que, con su valor y constancia, supo conservar para que los sevillanos que lo recibieron en lastimoso estado de las generaciones anteriores, lo leguen notablemente mejorado a las venideras.

«Mucho más podríamos añadir a la historia de la restauración, y solo haremos una consideración y un ruego: si por batallas perdidas se dan tantas recompensas, por las ganadas con sufrimientos y desvelos, bien merece que los sevillanos perpetúen la memoria de tan honrado y eminente arquitecto que ha permanecido entre ellos por espacio de cuarenta y seis años.

El Ayuntamiento y la junta de obras de la Catedral han de dedicarle seguramente una lápida, aun cuando no sea más que en el cementerio. Y estamos seguros, que el Gobierno, oyendo al inspector de la Academia de San Fernando, Sr. Velazquez, no hubiera regalado el merecido homenaje a hombre tan laborioso como inteligente.

CUATRO HOMBRES ILUSTRES

Con motivo del traslado de los restos de Goya, Moratin, Melendez Valdés y Donoso Cortés, se verificarán en Madrid solemnidades oficiales.

El día 23 del actual se celebrarán entuertos exiguos por el alma de los finados en la iglesia Catedral, a las que asistirá el Gobierno, trasladándose acto continuo los restos al panteón que tienen establecido en el cementerio de San Isidro.

En el ministerio de Fomento se verificará una Exposición de cuadros de Goya que no están en el Museo y que son propiedad del real patrimonio y de varias casas particulares y Academias.

En el salón del Conservatorio se representarán por distinguidos aficionados la preciosa obra de Moratin, *La comedia nueva ó El café*, organizándose, además, varios cuadros vivos, representando algunos de los de Goya.

También se verificará en el teatro Moderno, por la compañía dramática que dirige D. José Gonzalez, una función en honor de Moratin, poniéndose en escena la comedia *El sí de las niñas*, y leyéndose poesías alusivas al acto.

Las fiestas de Sevilla

Exposicion de Bellas Artes

Sevilla 9.—Se ha inaugurado la Exposición de pinturas organizada por el Centro de Bellas Artes del Ateneo.

Han concurrido al acto el alcalde, el gobernador, el capitán general, el general Polavieja y muchos artistas y personas conocidas.

La Exposición hállase instalada en la Casa Lonja.

El local está adornado con mucho gusto. Las paredes están cubiertas con tapices del siglo XVII.

En medallones rodeados de laurel se leen los nombres de Zurbarán, Herrera, Montañés, Murillo, Velazquez, Las Roelas, Valdés Leal y Pacheco.

Exponen obras Jimenez Arenda, García y Ramos, Villegas, Domingo, Parladé, Canaveral, Narbona, García Rodríguez, Tirado, Arpa, Brugada, Algoriz García y otros.

Hay trabajos escultóricos de Bilbao, Brull y Ordoñez.

LOS INGLESSES EN LA COSTA DE ORO

Londres 10.—En el ministerio de las Colonias se ha recibido un despacho del gobernador de la Costa de Oro, que se halla en Comassie, antigua capital de los reyes indígenas, diciendo que el 31 de Marzo envió un destacamento de policía a las órdenes de dos inspectores, en busca del trono de oro de los achantis, que no ha sido encontrado.

Los indígenas de Comassie atacaron a los ingleses, matando un soldado de policía é hiriendo a 21, entre éstos a los dos inspectores y seis conductores. Hubo tambien ocho desaparecidos.

Numerosas fuerzas indígenas sublevadas, pertenecientes a las tribus de los achantis y koranzas, cercan la ciudad.

Los indígenas quejábanse de los actos de opresión cometidos por las autoridades imperiales.

Los jefes indígenas permanecen fieles. El gobernador pide refuerzos, aun cuando, según se dice, espera arreglar el asunto pacíficamente.

Por orden del Gobierno ha salido de Acra una expedición para el interior, con objeto de impedir que los insurrectos se apoderen de la capital.

EL TEMPORAL

En Asturias

Gijón 9.—A consecuencia de la fuerte lluvia que ha caído hoy sobre esta población, se han inundado muchas calles y casas de los barrios.

Desde hace tres meses no ha pasado un solo día sin que deje de llover.

Las aguas amenazan derribar un muro del dique de Cifuentes.

En la carretera de Berbonera el agua impidió el paso de un lado a otro. El Ayuntamiento tuvo que enviar un carro para trasladar a varias personas que necesitaban cruzarla.

El río Piles se desbordó é inundó los campos ribereños en una considerable extensión.

En la vecina aldea de Gula, el agua ha alcanzado bastantes metros de altura.

Entre San Juan y Avilés ha quedado interrumpida la circulación de los trenes por haberse llevado el agua dos kilómetros de vía.

En la Falguera se inundaron las fábricas de Duro, Sixt y otras muchas.

El Naón ha sufrido una crecida como no se recuerda otra.

En Pamplona

En Pamplona reina un temporal de agua nival.

Por la montaña debe ser mayor el temporal, pues varios rios se han salido de cauce.

El Arga se desbordó por varios puntos, inundando los campos.

Rusia en el Extremo Oriente

El ministro de la Guerra ruso, general Kouropatkin, irá el presente mes de Abril al Cáucaso para inspeccionar las tropas rusas.

El 1.º de Mayo

Las Sociedades obreras de Madrid se proponen celebrar el 1.º de Mayo. Los panaderos han nombrado ya su representante para la fiesta, acordando no trabajar en dicho día, fabricando el pan en el anterior.

EL CUERPO DE TOPOGRAFOS

La Gaceta publica hoy un real decreto del ministerio de Fomento reorganizando los cuerpos de Geodestas y de Topógrafos. He aquí sus principales disposiciones: El personal del cuerpo de Geodestas y los jefes y oficiales de Topógrafos pasan a formar parte del cuerpo de Auxiliares de Geografía, con las mismas categorías que actualmente tienen y por el orden de antigüedad en sus respectivos empleos.

EL CATALANISMO

Barcelona 9.—El domingo próximo se celebrarán meetings catalanistas en varios pueblos. Excepcionalmente de Vendrell, los restantes meetings antucianse con diferente carácter, para evitar que sean suspendidos por el gobernador.

EN EL ATENEO

Velada literaria. El joven poeta Sr. Marquina, apenas conocido del público, leyó anoche en el Ateneo algunas composiciones, en su mayoría del género descriptivo. Todas las poesías fueron acogidas con ruidosos aplausos, y algunas de ellas, particularmente La impertinente canción de las abejas, de graciosa factura, y A los poetas jóvenes, de levantadas ideas, proporcionaron a su autor muy entusiastas aplausos y felicitaciones.

Catástrofe

Coruña 10.—En Armenton, distrito de Arteijo, ha ocurrido un terrible siniestro. Hallándose muy enfermo el vecino Domingo Subiela, fué el párroco a administrarle el Viático. Acompañaban al sacerdote muchísimos vecinos, que llenaron la casa del moribundo, agolpándose ante un altar que se había improvisado.

EL MINISTRO DE HACIENDA EN ALICANTE

Alicante 9.—En el torreón de Madrid ha llegado hoy a esta ciudad el ministro de Hacienda, Sr. Fernández Villaverde, acompañado de su esposa. En la estación le esperaba el baron de Finestrat. Alojarse en el hotel de Roma. Esta tarde, visitó Mucha Miel, elogiando las obras de embellecimiento que se están ejecutando en las calles.

Incendio en Santander

Santander 9.—A las nueve de la noche ha estallado un terrible incendio en la fábrica de metalurgia La Montañesa, situada en el barrio de Cajo. Ha quedado completamente destruida. Las llamas y el humo se elevaban a enorme altura. El resplandor se veía a tres kilómetros de la ciudad. En poco tiempo quedaron solo los muros. La fábrica estaba asegurada en varias Compañías en 25.000 duros. Los dueños dicen que las pérdidas pasan de 35.000. Los bomberos no pudieron trabajar por falta de agua en el lugar del incendio. La noche tempestuosa y muy penosa para acudir al siniestro.

LA FILLA DEL MAR

En el teatro Romea, de Barcelona, se ha estrenado recientemente un nuevo drama de Guimerá, que la prensa de Barcelona juzga de modo bien distinto. Una pobre niña que no sabe quién es, ni cuál fué su patria, que la gente pescadora recogió en la playa, después de una noche de tempestad, exánima, sin vida aún, ha de dominar con el misterio que la rodea todo el drama que en torno suyo se desarrollará. Un día, en medio de la afectuosa indife-

rencia que la profesan la gente con quienes vive, siente cómo se acerca a la suya y le da calor, el alma de un hombre en quien ella no se fijara todavía, un hombre que las mujeres del pueblo se disputaron y se disputan todavía, porque él ha querido a muchísimas, pero no ha amado a ninguna. Por la intensa conmoción que ha experimentado todo su ser, la pobre muchacha adviene que aquel hombre la amará, que la ama ya de veras, como que ella le ama también. Llegó un día en que quiere romper con la muchacha, pero no se resigna a perderla, y esta lucha, lucha tremenda, determina algunos accidentes que descubren claramente a la pobre mujer enamorada toda la inmensa tristeza de la realidad, y creyendo en la falsía del hombre a quien ama, creyéndose engañada, creyendo ya mentira su amor, levanta airada el brazo, y mata, mata al hombre que era su vida, que lo era todo. Solo entonces y supremamente desconsolada, pide el reposo eterno a las aguas del mar, a las aguas del mar que, si fueron su cura un día, serán para siempre su sepulcro.

Tal es el nuevo drama que se estrenó anoche en Romea; es decir, tal es la acción que llamariamos lúmina del drama; porque es riquísimo y de gran mérito el ropaje con que ha vestido Guimerá esta acción humana y sencilla que acabamos de contar. El acto primero es de una placidez encantadora, con algunas notas de viveza que dan la impresión de la realidad más intensa que se recuerda haber sentido en el teatro, y en ese medio, construido con habilísimo arte, van surgiendo y dibujándose con una firmeza de líneas admirables los personajes diversos que han de hacer el drama, destacándose ya desde el comienzo los principales con todo el necesario vigor. En la estructura del drama hay originalidad en muchas escenas, en el acto último especialmente; pero se sujeta, en cambio, en muchas otras al modelo usado por tantos habilidosos autores. Ejemplo de ello el abusar de dos personajes secundarios, que siempre aparecen juntos y hacen reír, y el preparar los efectos aun a trunque de la verdad. Estas figuras secundarias citadas son, sin embargo, las mejor trazadas del drama; casi todas tienen color justísimo, sin estar exageradamente acentuadas, como es costumbre en muchos autores. De los principales personajes, Pedro Márter está estudiado perfectamente en los dos actos primeros, resultando al final del segundo y el tercero sin gran consistencia. Excusado es decir que en algunos momentos da fe de vida el poeta en una frase ó en una hermosa imagen. Guimerá recibió muchos aplausos, y la obra fué muy bien presentada.

El hidrógeno sólido

Aún no hace un año que el célebre doctor inglés Dewar logró licuar el hidrógeno, causando la admiración del mundo científico. Prosiguiendo sus trabajos sobre este gas, el sabio doctor ha logrado obtener el hidrógeno sólido. Mr. Dewar dió una conferencia el sábado último en la Real Institución de Londres, mostrando cómo puede ser solidificado el hidrógeno y convertido en un cuerpo blanco y opaco, muy útil por el pronto en química para separar los gases mezclados, sin perjuicio de otras muchas aplicaciones que puede recibir, todas ellas de gran importancia científica é industrial. El hidrógeno líquido se obtiene a una temperatura de 15 grados sobre las más bajas que los hombres de ciencia han logrado obtener hasta ahora, y de cinco ó seis sobre las que esperan producir en nuestro planeta. Los periódicos de Londres no publican más datos sobre las propiedades físicas y organolépticas del hidrógeno en estado sólido.

Gastos para la Exposición

París 9.—La Cámara de diputados ha aprobado un crédito de 310.000 francos, para los gastos de representación, a favor de los Sres. Fallières y Deschanel, presidentes del Senado y de la Cámara de diputados, con motivo de la próxima Exposición.—Fabra.

OTRA VEZ LAS VERDULERAS

Tranquilidad. En el mercado de hoy por la mañana se han hecho todas las transacciones sin incidente alguno. El teniente alcalde, Sr. Vincenti, estaba desde primera hora en el mercado de la Cabada presidiendo todas las operaciones. El señor alcalde ha recorrido todos los mercados, notando en ellos gran tranquilidad. Accidente fortuito. Cuando se dirigía esta mañana el alcalde al mercado de la Cabada y al der la vuelta de la Plaza Mayor a la calle de Toledo, voló el coche de punto en que iba, con tan singular fortuna, que nuestra primera autoridad municipal ni el conductor del coche, sufrieron lesión alguna. En favor de las detenidas. Una comisión de verduleras ha visitado esta mañana al señor gobernador civil, rogándole ponga en libertad a las detenidas ayer. El Sr. Linares las manifestó, que las detenidas estaban a disposición del señor juez de guardia, pero que haría lo que pudiera en su obsequio.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Real decreto disponiendo que los gobernadores civiles no consentan la organización de Sociedades militares sin que los solicitantes hagan constar el permiso de los capitanes generales de las regiones, de que damos cuenta por separado. Resolviendo una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Burgos y la Audiencia provincial de dicha ciudad. Mem. otra suscitada entre el gobernador de la provincia de Santander y el juez de instrucción de Cambados. Gracia y Justicia. Ley reformando los artículos 102, 103 y 104 del Código penal, relativos a la ejecución de la pena de muerte, de que damos cuenta por separado. Indultando a Ricardo Rivera y Pedreguera del resto de la pena de un año y diez meses de prisión correccional que le impuso la Audiencia de Santander. Indultando a Lorenzo Ravuelta y Jiménez del resto de la pena de dos años, once meses y doce días de prisión correccional que le impuso la Audiencia de Madrid. Real óden calificando las Memorias de valoraciones del año 1898 remitidas por las

aduanas en cumplimiento a lo prevenido en real óden de 13 de Diciembre de 1892. Otra señalando los epígrafes de la tarifa 1.ª en que han de ser incluidos los vendedores de terciopelos y tejidos. Otra dictando reglas para la aplicación de la ley del Timbre a las operaciones verificadas por los agentes de Cambio y Bolsa. Fomento. Real decreto reformando los cuerpos de geodestas y de topógrafos, de que damos cuenta por separado. Nombrando presidente de la Junta consultiva de Caminos, Canales y Puertos a D. Eduardo Saavedra y Moragas. Jubilando a D. Adolfo Pequeño y Fernández, ingeniero jefe de segunda clase del cuerpo de Ingenieros de caminos.

Noticias teatrales

Comedia. Concluyó anoche la temporada con el beneficio de los Sres. Ruiz y La Serna. Se representó El director general, que fué muy aplaudido. A la conclusión de la obra la concurrencia hizo una cariñosa despedida a los actores. También se aplaudió mucho a la señorita Oñivier, que tocó magistralmente el piano, y a Loreto Prado y Calicote, que representaron La señora capitana. La compañía de Thuillier sale para Cartagena el jueves. Moderno. El sábado 14 abrirá nuevamente sus puertas con la compañía de D. José Gonzalez, poniendo en escena el drama de gran espectáculo El jobado. Se abre un abono a diario por 29 funciones; otro a cuatro miércoles de moda, y otro por ocho domingos y días festivos, de noche, que se denominarán populares. Las horas que estará abierta la contaduría será, todas las tardes, de tres a seis.

Lotería nacional

Sorteo verificado hoy. Premios mayores. Tabla con 3 columnas: Núms., Pesetas, Pueblos. Premios con 10.000 pesetas.

AL MENUDEO

Anteojos Roca Precisión. Únicos que conservan la vista: como garantía los da a prueba Mr. J. Dubosc, óptico, Arrenal, 19 y 21. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona). Estas casas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de Bateria y Óptica. El alcalde de Tarrasa. Por no hallarse conforme con la política del Gobierno, ha dimitido su cargo el alcalde de Tarrasa, D. Francisco Beil, que pertenece a la fracción polarejista. Robo de billetes. El juzgado instructor de este proceso puso ayer en libertad a Gabriel Cubas (hijo), ordenando la prisión de su padre, que es a quien acusa Cándido Licera, y que estuvo empleado en el Banco en la sección de numeración de billetes. Este detenido percibía 1.500 pesetas de sueldo y hace tiempo que fué separado de su empleo. En cuanto a Licera, entró en el Banco de España en 1838 con el sueldo de 1.400 pesetas, llegando a disfrutar hasta 2.500. Ayer se daba como seguro que el Banco se mostrará parte en este proceso. Huída. Dicen de Barcelona que ha suspendido los trabajos la fábrica de hilados de Bonasachas, en el pueblo de Gironella, quedando parados 500 obreros.

LICORERO, el mejor digestivo. Movimiento industrial. Se ha constituido en Santander una Sociedad de Crédito Industrial y Mercantil, con diez millones de pesetas. Los capitales son de Santander y Bilbao. En Santander se ha cubierto la suscripción con exceso. Champagne Codorniu. — Espumoso. — Cremaut. — Extra. — Dry. — Agente, Chinchilla, 9, entresuelo. El sostenimiento de las banderas militares. Dicen algunos periódicos que el ministro de la Guerra se propone suprimir, dentro de brevísimo plazo, el descuento del uno por ciento que se impone a los jefes y oficiales de activo para el sostenimiento de las banderas. Asociaciones disueltas. La Correspondencia dice que ha quedado disuelta la Asociación de Funcionarios civiles. Un robo. La Guardia civil del puesto de Pozas instruyó esta mañana un atestado con motivo de un suceso ocurrido anoche en el paseo de San Vicente, en la casa núm. 35, entresuelo. El perjudicado parece que es de nacionalidad extranjera. Con violencia y amenaza le robaron una regular cantidad en billetes del Banco de España. La Guardia civil, a las tres y media de la madrugada, practicó algunos registros domiciliarios para detener a los autores. Atropello. En la calle de Alcalá ha sido arrollado por un tranvía, en ocasión en que descendía de otro que iba en dirección contraria, el guardia de Seguridad núm. 644, llamado Evaristo Méndez, quien se dirigió a tomar la orden. Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, se le apreció la fractura de la clavícula izquierda. Caída desgraciada. En la calle de la Reina, núm. 19, ocurrió ayer una sensible desgracia. El erizado Mariano Largo, de diez y nueve años de edad, que se hallaba limpiando unos cristales en el piso principal, tuvo la desgracia de caerse al patio y fracturarse la base del cráneo. En gravísimo estado fué conducido a la Casa de Socorro. Caballos desbocados. En la calle del Doctor Fourquet se desbocaron los caballos de un coche particular, y emprendiendo vertiginosa carrera, fueron a estrellarse contra un árbol de la ronda de Atocha. El vehículo quedó completamente destruido; pero afortunadamente no ocurrió desgracia personal alguna.

¿Muerto de hambre? Dicen de Atocha que en Carvera de la Cañada se ha encontrado muerto, al parecer de hambre, en una casa donde vivía solo, Antonio María, portués. Centro del Ejército y la Armada. Mañana, a las nueve y media de la noche, celebrará esta Sociedad junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior. Alumbrado eléctrico. Anoche se reunió en el Círculo Mercantil la comisión encargada de estudiar la solución del problema del alumbrado, acordando desde luego pedir el dictamen de ingenieros técnicos respecto a contadores de las Compañías, y formular unas bases para el proyecto de constitución de una cooperativa popular, por decirlo así, con objeto de poder emanciparse de las empresas. Dignidades eclesiásticas. El ministro de Gracia y Justicia sometió ayer a la firma de la Reina Regente los correspondientes decretos, nombrando Obispo de Cuenca a D. Wenceslao Sangüesa, dean de la Catedral de Toledo, y Obispo de Segorbe a D. Manuel Cerro, penitenciario de la de Cádiz. También ha sido nombrado chantre de la Catedral de Segovia D. Juan Benaloc, provisor de aquel obispado. Vapor correo. Vaporos 9.—Ha llegado a este puerto, procedente de la Habana, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Reina Cristina. Los condes de la Encina han salido para Extremadura. Sangriento suceso. En una casa de la calle de San Bartolomé, de Valladolid, oyeron algunos transeúntos voces y ayes; algunos de ellos entraron, encontrándose en un pasillo el cadáver de Macaria Lomez y a su lado una hija suya, llamada Francisca, de oficio planchadora, herida en el pecho, la cual por su estado no pudo prestar declaración ni explicar lo ocurrido. Ateneo de Madrid. Mañana, en la Escuela de Estudios Superiores, explicarán los señores profesores siguientes: De cinco a seis.—D. José Rodríguez Carracido, «Problemas bioquímicos». De seis a siete.—D. Luis Simarro, «Psicología». El arrendo de los consumos y las zonas. Una comisión de las zonas del extrarradio visitó ayer al ministro de la Gobernación para protestar que sean incluidas en el próximo arrendo de los consumos. El Sr. Dato prometió estudiar el asunto. «Ritiro». Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del precioso vals Ritiro, original del profesor del Conservatorio Sr. J. Jimenez. Ritiro está dedicado a S. A. R. la infanta Isabel, como recuerdo de sus excursiones durante su estancia en La Granja, y lleva en la portada un precioso fotógrafo, en que aparece S. A. R. guiando su precioso tiro de jaquitas. Dicho vals, tan de moda hoy día, ha sido admirablemente editado por la conocida casa Zozaya. El precio de los azúcares. La Liga de Labradores de Motril ha protestado de los precios fijados por los fabricantes de azúcar, pues los estiman ruinosos para dicha región. Fiestas en Mércola. Mércola 9.—A las diez y media de la noche ha ocurrido en la parroquia de San Antonio la sustracción del Cristo del Perdón, que salió a las cinco de la tarde. Ha hecho un tiempo primaveral. A la salida de la procesión se cayó del caballo el teniente D. Ernesto Gomez, que mandaba la sección de caballería, y se produjo lesión en el brazo derecho. Las tribunas para ver la batalla de flores se han subastado en el doble de su precio. Al Congreso Agrícola se adhieren muchos labradores.

El interés y la curiosidad que inspira la industria azucarera, se hallan justificadas con su título, porque, como símbolo de la riqueza universal, el consumo de azúcar es en cierto modo la norma indicadora de la cultura y civilización de los pueblos, y la humanidad ha ido inconscientemente a su busca en todas épocas, pues se halla en las raíces que en los tallos, flores y frutos, a cuya presencia deben los grato de su sabor. Antes que hay que considerarle conocido de todos los pueblos, si no como cuerpo aislado y puro, por lo menos en forma de asociación ó mezcla. Como aconteces con muchas sustancias, se sabe que el pueblo chino conoció el azúcar en la antigüedad más remota, sin embargo de no haberse conocido en Europa hasta la época legendaria de Alejandro Magno. Píntolo y Dioscórides, en el siglo I de la era cristiana, hablan en sus obras del azúcar, y el último refiere que es una miel concentrada, brillante, con aspecto de sal, y que se halla en una caña de la India y Egipto, por lo que se denomina «sal indiana».

En la época de las Cruzadas comenzó a ser objeto de comercio, que explotaban principalmente los venecianos. En la época de la primera Cruzada, los soldados del ilustre Godofredo de Bouillon fueron los primeros que en Siria hicieron uso de azúcar, aún cuando no trataron de propagarla en Europa, según consta en varios documentos de aquel tiempo. Los compañeros de Godofredo usaron el azúcar solamente en Siria, creyendo que era una producción reservada por el cielo al Oriente, y más particularmente a la tierra de promisión, que había tenido la envidia y privilegiada fortuna de servir de patria nativa a Jusucrito. Alberto d'Aix, uno de los más antiguos historiadores de las Cruzadas, dice que el azúcar de poderosos y eficaz auxilio a los cristianos, en la calamitosa época del hambre devoradora, tan frecuente en las campañas difíciles, como aconteció en la que experimentaron en los sitios de Marra y de Arbas, donde tuvieron lugar desgarradoras y terribles escenas. Pero el azúcar no fué bien conocido en Europa hasta el reinado del Emperador Federico II, de Prusia, hacia 1230; era un monarca que concedió grandísima importancia al cultivo de la caña. En la Edad Media se consideraba el azúcar más como medicamento que como alimento.

Los árabes cultivaron la caña de azúcar en las provincias del Mediodía y de Levante de España, y a principios del siglo XV existían en el término de Motril nada menos que 15 fábricas de azúcar. Colon llevó a América la caña dulce de azúcar, que se desarrolló de una manera admirable en la Isla de Santo Domingo. Como testimonios del rápido vuelo y la extraordinaria importancia y desarrollo que adquirió la producción, bastará decir que los inmensos gastos ocasionados para llevar los magníficos alcázares de Madrid y Toledo, erigidos en la época de Carlos I, se sufragaron con el impuesto establecido sobre los azúcares procedentes de aquella isla española en un tiempo de feliz recuerdo. En el siglo XVII se publicaron importantes obras relacionadas con el azúcar. Durante mucho tiempo se extrajo solamente de la caña hermosa gramínea, que conoce la ciencia con el nombre de Saccharum officinarum, que procede de la India y de la China, de donde pasó a la Arabia y a Siria, hasta que en 1705 Olivier de Serres demostró que existía también en la remolacha, si bien fué necesario que transcurrieran 40 años después de esta fecha para que dieran al ilustre químico Margraff, procedimientos prácticos de obtención, valiéndose de este vegetal. Los progresos de la ciencia química han ido sucesivamente reflejándose en el estudio de esta caña y el conocimiento de su composición es una gloria que corresponde de lleno al siglo a cuyas postrimerías asistimos.

El ex-ministro Sr. Gullón está siendo muy visitado. Los liberales preparan un gran recibimiento a los Sres. Moret y Maurá. El tiempo amenaza lluvia.—Mencheta.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL. Síntomas de actividad. Londres 10.—Un telegrama de Bloemfontein dice que se ha confirmado la existencia de importantes fuerzas enemigas acampadas cerca de Dunkspoort. Agrega que otros destacamentos transvaalenses se encuentran aún más cerca de aquella capital. Los ingleses construyen alrededor de Bloemfontein fuertes trincheras. Noticias de Ladysmith. Londres 10.—Un despacho de Ladysmith que publica hoy The Daily Mail dice que los boers avanzan hacia el Sur de aquella plaza. Anuncia también que los transvaalenses están artilizando los pueblos de Knigthil, al Norte de Blandslaagte, y Wesselsnek, inmediato a Ladysmith.—Fabra. Explicación de un fracaso. Londres 10.—El periódico The Daily Mail no juzga de excepcional importancia la captura del convoy de víveres ni el copo posterior de cinco compañías de infantería; pero cree que darán muy pobre idea del poderío militar de la Gran Bretaña, y harán que la prensa europea se felicite con mal encubierto regocijo por semejantes fracasos. Combate obstinado. Londres 10.—Un despacho de Alival North, de anoche, dice que durante todo el día se libró en Wepaner obstinado combate. Las ametralladoras boers hicieron grandes estragos entre los ingleses; pero la artillería de éstos causó después al enemigo numerosas bajas. Los boers fueron rechazados, por último, y las pérdidas de ambos ejércitos son muy grandes. Numerosos refuerzos boers, procedentes de Dewets, Dorp y Rouxville, marchan sobre Wepaner.—Fabra. La Semana Santa en Sevilla. Sevilla 10 (1'30 tarde). Llegan los trenes atestados de viajeros. En el expreso de hoy han llegado la marquesa viuda de Valdeiglesia y los señores Menéndez Pelayo y Groizard (hijo), además de muchísimos extranjeros, la mayor parte americanos.

EDICION DE LA NOCHE

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Síntomas de actividad. Londres 10.—Un telegrama de Bloemfontein dice que se ha confirmado la existencia de importantes fuerzas enemigas acampadas cerca de Dunkspoort. Agrega que otros destacamentos transvaalenses se encuentran aún más cerca de aquella capital. Los ingleses construyen alrededor de Bloemfontein fuertes trincheras. Noticias de Ladysmith. Londres 10.—Un despacho de Ladysmith que publica hoy The Daily Mail dice que los boers avanzan hacia el Sur de aquella plaza. Anuncia también que los transvaalenses están artilizando los pueblos de Knigthil, al Norte de Blandslaagte, y Wesselsnek, inmediato a Ladysmith.—Fabra. Explicación de un fracaso. Londres 10.—El periódico The Daily Mail no juzga de excepcional importancia la captura del convoy de víveres ni el copo posterior de cinco compañías de infantería; pero cree que darán muy pobre idea del poderío militar de la Gran Bretaña, y harán que la prensa europea se felicite con mal encubierto regocijo por semejantes fracasos. Combate obstinado. Londres 10.—Un despacho de Alival North, de anoche, dice que durante todo el día se libró en Wepaner obstinado combate. Las ametralladoras boers hicieron grandes estragos entre los ingleses; pero la artillería de éstos causó después al enemigo numerosas bajas. Los boers fueron rechazados, por último, y las pérdidas de ambos ejércitos son muy grandes. Numerosos refuerzos boers, procedentes de Dewets, Dorp y Rouxville, marchan sobre Wepaner.—Fabra. La Semana Santa en Sevilla. Sevilla 10 (1'30 tarde). Llegan los trenes atestados de viajeros. En el expreso de hoy han llegado la marquesa viuda de Valdeiglesia y los señores Menéndez Pelayo y Groizard (hijo), además de muchísimos extranjeros, la mayor parte americanos.

LA CUESTION DE los puertos francos en Canarias

Santa Cruz de Tenerife 9 (recibido el 10).—En la reunion celebrada por importantes agremiaciones de esta capital para tratar del puerto franco, el presidente manifestó que los extranjeros debían formar parte de nuestras asociaciones, añadiendo que dos casas inglesas habían ofrecido todo el dinero que exige el reglamento, como garantía de su gestión. El comercio nacional está indignado, considerando este hecho como ofensivo y atentatorio a los intereses de España.—Fabra. VACACIONES. Telegramas de Antequera dicen que ayer llegó allí el Sr. Romero Robledo, acompañado del magistrado del Supremo Sr. Roldán y del ex-gobernador Sr. Miralles. Línea interceptada. Telegrafía el gobernador de Oviedo que cerca de Infesto se encuentra la línea interceptada, a causa del desbordamiento del río Rosa. Accidente desgraciado. Hallándose esta tarde en la calle de Pelayo, equina a la prolongación del Barquillo, conversando dos amigos, uno de ellos quiso enseñar al otro un revólver que poseía. Al examinarlo, y creyendo que estaba descargado, uno de ellos apretó el gatillo, saliendo el tiro, que hirió gravemente en la mano y en la cadera a Martín Rebollo. Después de curado en la Casa de Socorro, fué conducido a su domicilio. «Kermesse» para la Cruz Roja. La comisión organizadora ha comenzado a distribuir las circulares invitando al co-

EL AZÚCAR

El interés y la curiosidad que inspira la industria azucarera, se hallan justificadas con su título, porque, como símbolo de la riqueza universal, el consumo de azúcar es en cierto modo la norma indicadora de la cultura y civilización de los pueblos, y la humanidad ha ido inconscientemente a su busca en todas épocas, pues se halla en las raíces que en los tallos, flores y frutos, a cuya presencia deben los grato de su sabor. Antes que hay que considerarle conocido de todos los pueblos, si no como cuerpo aislado y puro, por lo menos en forma de asociación ó mezcla. Como aconteces con muchas sustancias, se sabe que el pueblo chino conoció el azúcar en la antigüedad más remota, sin embargo de no haberse conocido en Europa hasta la época legendaria de Alejandro Magno. Píntolo y Dioscórides, en el siglo I de la era cristiana, hablan en sus obras del azúcar, y el último refiere que es una miel concentrada, brillante, con aspecto de sal, y que se halla en una caña de la India y Egipto, por lo que se denomina «sal indiana».

mercio, á la industria y otras entidades de Madrid, á contribuir con uno ó varios objetos para esta *hermosa*.

Ya se han recibido varios importantes donativos.

Los sitios en que se reciben los objetos donados, son: Cruz Roja, Huertas, 11.—Consulado del Estado Libre de Orange, Concordia, 4.—Círculo de la Unión Mercantil, Carreras, 14.—Círculo Industrial, Mayor, 18.—Fomento de las Artes, Arrieta, 10.—Centro de Instrucción Comercial, plaza del Angel, 8.—Sociedad de Comisionistas y Viajantes, Atocha, 16.—Centro Instructivo del Obrero, Atocha, 68; donde se facilitará un resguardo de las entregas.

Vapores correos
Colon 9.—Llegó á este puerto, procedente de la Habana, el vapor correo *Isa de Penay*, de la Compañía Transatlántica.
Liverpool 9.—Ha salido de este puerto, con dirección á la Coruña, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, *Isa de Luzon*.

Multa
El gobernador civil ha impuesto una multa de 100 pesetas al dueño del Salon de Actualidades de la calle de Alcalá, núm. 4, por la exposición de fotografías pornográficas.

El general Martínez Campos saldrá mañana para Córdoba y Granada, donde pasará, estos días de Semana Santa.

La mujer degollada

El médico forense, Sr. Simancas, practicó ayer la diligencia de autopsia del cadáver de Josefa Rechevarría. Esta tenía una profunda herida cortante, de unos doce centímetros de extensión, situada en el lado derecho del cuello.

La herida arranca de la base de éste y sigue en dirección oblicua de abajo á arriba, hasta detrás del pabellón de la oreja, interesando la tráquea, hallándose cortados los vasos sanguíneos y músculos de dicha región.

El asesino debió emplear un arma de gran filo, y se hallaba colocado algo detrás y dominando á la víctima.

En la region frontal tenia una fuerte contusion, originada tal vez en la caída.

Esta tarde, el juzgado ha tomado declaración nuevamente á Santos, amante de la víctima, y también ha llamado á su presencia á un dentista que se dice tuvo alguna relación con Josefa Rechevarría.

A última hora el juzgado ha ido á la calle de Santa Brígida para girar una nueva visita á la casa del suceso, y por lo que se oye en la casa de Canónigos, parece que la justicia está en persecución de una pista que acaso dé resultados.

Noticias de Barcelona

Efecto de los impuestos.—Desgracia.—Huelga.
Barcelona 10 (4:40 tarde).

Las empresas teatrales han acordado suspender la colocación de carteles en la vía pública anunciando el espectáculo, á consecuencia del impuesto que por ello se les exige.

Un guardia municipal, de servicio en la nueva aduana, se ha caído á la calle desde el piso segundo, quedando muerto en el acto.

En Rubí se han declarado en huelga sesenta obreros tintoreros de la fábrica de D. Pablo Rivas.

Piden aumento de jornal y que se admita nuevamente á un obrero que ha sido despedido.—*Mencheta*.

Promulgación de leyes

Las leyes que han sido hoy promulgadas por S. M. son las siguientes:

Concediendo un crédito de 395 527 pesetas para la compra de marina con destino en Fernando Póo.

Item, ídem, de 1.099 980 pesetas para el pago de los últimos plazos del dique de Subic.

Cediendo al Ayuntamiento de Cádiz el cuartel de San Fernando.

TRIBUNALES

Por un artículo

En la sección tercera de lo Criminal se ha visto hoy una causa seguida contra don Manuel María Iglesias, redactor de *El País*, por un artículo sociológico publicado en este periódico, y que el ministerio fiscal calificó como delito de escándalo público, y más tarde de excitación al robo.

La vista, en la que entendía el Jurado, ha despertado algún interés en las Saleas, llevando bastante público.

Defendía á aquel el Sr. Fernandez Weiss, y representaba la acusación pública el señor Tamayo.

Retirado á deliberar el Jurado dictó veredicto de inculpabilidad para el Sr. Iglesias.

También se vieron otros juicios por esta fe, que no despertaron interés por la insignificancia del delito.

El general Lachambre, capitán general de Galicia, ha cumplimentado hoy á S. M., visitando despues al señor Silvea.

El general Pando ha visitado al general Azcárraga, con objeto de despedirse con motivo de su próximo viaje á Fortuna.

Medida sanitaria

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama del cónsul de España en Alejandría, participando que el Consejo sanitario de Egipto ha acordado que se aplique el reglamento contra la peste bubónica á las procedencias de Filipinas.

Balance del Día

El tiempo ha cambiado en sentido favorable.

La primavera ha principiado en Madrid, saludándola los árboles con sus primeros brotes, y los enfermos con palabras de simpatía.

Debe esperarse, además, que la influencia del tiempo se sienta en la criminalidad, porque el frío, y sobre todo el viento fuerte, son muy propensos á la irritabilidad y á la violencia.

El ministro de la Gobernación ha negado que la corte salga de Madrid á fines de Mayo ó principios de Junio para realizar viajes á algunos puertos del Mediterráneo y del Cantábrico.

Los Reyes irán á San Sebastián en la época acostumbrada, y luego es posible vayan á Covadonga, regresando de nuevo á San Sebastian.

Como consecuencia de las economías introducidas en los presupuestos, ha sido necesario que los batallones de marina queden solo con 150 hombres, que es la fuerza que se ha considerado indispensable para atender á las necesidades del servicio.

El resto de las fuerzas que excedan de ese número serán licenciadas por tiempo ilimitado.

El presidente del Consejo ha puesto hoy por la mañana á la firma de su majestad los decretos concediendo el

Tolson de Oro á los señores duques de Alba y de Rivas y á D. Alejandro Llorente.

También ha puesto á la firma un decreto poniendo en vigor en España el tratado de propiedad literaria con la República Argentina, y la promulgación de varias leyes de Hacienda.

El duque de Alba representa tradiciones gloriosas de la historia de España, y la casa cuyo nombre lleva, figura hace siglos entre las más ilustres de nuestra aristocracia.

El duque de Rivas reúne, á sus méritos propios, el nombre glorioso en las letras de su progenitor.

D. Alejandro Llorente es hombre de extraordinaria cultura y de grandes merecimientos. Fué ministro en diferentes ocasiones durante el reinado de Isabel II, y en la actualidad, retirado de la vida activa, se ocupa en la composición de una obra histórica—muy notable, según nuestros informes—que comprende el período de la Casa de Austria.

Ha llamado la atención que persona de tantos servicios como el señor marqués de la Vega de Armijo, no haya merecido del Gobierno que se le otorgara una distinción para la que tiempo hace viene designado en el concepto público.

El Sr. Dato ha despachado hoy con S. M., sin poner ningún decreto á la firma.

Informó á la Reina de haber sido solucionado el conflicto de las verdulerías, y que el mercado se habla abierto á presencia de las autoridades sin ocurrir ningún incidente.

Con motivo de la festividad religiosa del jueves y el viernes, dichos días no despacharán los ministros con la Reina.

El Consejo de ministros ha terminado á las seis y media, consagrándose principalmente á acordar los indultos de Viernes Santo; entre los cuales hay algunos procedentes del fuero de Guerra.

También se ha acordado que la traslación de los restos de Goya, Donoso Córdiz y Moratin, se verifique el día 3 de Mayo.

ULTIMOS DIAS de liquidación de la Camisera R. SANZ, Príncipe, 11.—REBAJAS extraordinarias en todos los artículos.

El Vino tónico fosfatado del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la *anemia* y la *neurastenia*, y estados de debilidad en general, siendo útilísimo para abreviar las *convalecencias* y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los *anémicos*. Botella, 2 ptas. Pl. de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores *Valentín & C.*, banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesados mucho, ya que se ofrecen por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

La Bolsa

NOTIZACION OFICIAL DEL 10 DE ABRIL DE 1909 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Día 9	Día 10	Diferen. ^a
4 5/8 interior			
Serie F de 50.000 p.	72 65	72 30	- 0 35
E 25.000	72 65	72 25	- 0 40
D 12.500			
C 5.000	72 60	72 25	- 0 35
B 2.500	72 65	72 30	- 0 35
A 500	72 70	72 30	- 0 40
G y H 100 y 200	72 00	71 75	- 0 25
En diferentes series	72 65	72 25	- 0 40
Fin mes	72 95	72 60	- 0 35
Fin próximo			
4 5/8 exterior			
Serie F de 24.000 p.	79 60	79 00	- 0 60
E 12.000			
D 6.000			
C 3.000			
B 1.500			
A 1.000	79 50		
G y H 100 y 200			
En diferentes series	79 50	79 00	- 0 50
Partidas de 50.000	79 25		
Id. de 100.000	79 25		
Fin mes			
4 0/0 amortizab.			
Serie E de 25.000 p.	80 80	80 50	- 0 30
D 12.500		80 40	
C 5.000	80 70	81 25	- 0 45
B 2.500		80 40	
A 500	80 80	80 40	- 0 40
En diferentes series	80 70	80 2	- 0 50
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Junio 99			
Serie A de 500 ptas.	104 20	103 50	- 0 70
B de 5.000	104 00	103 50	- 0 50
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	101 95	101 70	- 0 25
Id. hasta 10.000 pts.	102 00	101 70	- 0 30
Ultramar			
Billetes Cuba 1886	85 60	85 15	- 0 45
Id. hasta 10.000 pts.	85 70	85 30	- 0 40
Billetes Cuba 1890	71 40	71 20	- 0 20
Id. hasta 10.000 pts.	71 30	71 15	- 0 15
Ob. Filipinas 6 0/0	92 10	91 75	- 0 35
Id. hasta 10.000 pts.	92 10	91 99	- 0 20
Bancos y Socied.			
Acciones B. España	515 00	513 50	- 1 50
Id. B. Hipotecario	150 00		
Cédulas id. 5 0/0	103 60	103 00	- 0 60
Cédulas id. 4 0/0		101 00	
Oblig. id. 5 0/0			
Banco Castilla	220 00		
Ac. C. de Tabacos, 425 00	422 00	- 3 00	
Soc. Elect. Chamba. 168 00			
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 29 95 por 100 beneficio papel.			
A 3 dias vista, 00'00 por 100 ídem.			
LONDRES			
A la vista, libra esterlina, 32'71 ptas.			
A 8 dias vista, ídem, 00'00.			
A 60 dias vista, ídem, 00'00.			
A 90 dias fecha, ídem, 00'00.			
Deposito de la Bolsa			
Serie—4 por 100 interior fin mes, 72 50.			
—Barcelona, fin mes, 72 45.—Paris, exterior, 72 80			
Bolsa de Barcelona			
Barcelona 10 (4:25 tarde).			
Interior, 4 por 100, 72 45.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 80'00.			
—Cubas, 1886, 84'37.—Cubas, 1890, 70'37.			
—Obligaciones de Filipinas, 00'00.—Nortes, 59'70.—Colonial, 122 50.—Francia, 87'00.—Orense, 19 40.—Arenas.			
De la Agencia Fabra			
Paris 10.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 73 05.			

Charada

(Suceso antiguo)

Con el embozo á los ojos, muy ladeado el sombrero, y una linterna en la mano, caminaba un caballero. De pronto dobló la esquina un pillo que le acechaba, y marchó sin hacer ruido para ver si le robaba. Al sentir pasos tras él sacó la una dos tercera, y al ladrón le corrió el paso diciendo de esta manera: —¡Alto, señor malandrín, porque te juro por Dios, te mando al punto al infierno á servir de prima dos! Cada prima dos tres dos que en el infierno te den, por canalla, bajo y rulo, presumo te sienta bien. ¿No haces caso? ¡Me amenazas y hasta te quieres burlar! Ponte en guardia y ves rezando, porque ahora vas á morir. El chit chát de los aceros sonó tan solo un momento, porque el ladrón, trasapado, rodó por el pavimento.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: AS TÈ RIO

La temperatura

El termómetro del Sr. Arambure calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0. A las doce de la tarde, 10° sobre 0. A las cuatro, 15° sobre 0. La máxima fue de 21° sobre 0. La mínima de 6° sobre 0. El barómetro marca 769.—Variable.

Cultos

Santo de mañana.—Miércoles Santo.—San Antipán, San Leon I el Grande, Papa; San Felipe, Obispo; San Isaac, confesor, y Santa Florencia, virgen.—No se debe comer carne. En la Catedral misa de Pasión cantada á las nueve y media.

En la Capilla Real id. á las once. En San Ginés id. á las diez. En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María, predicando á las tres el Sr. Beldi; despues *Via-Crucis*.

Tiñebias y Misereros
A las tres: En la Capilla Real y Escuelas Pías de San Anton.

A las cuatro: En la Catedral, San José, Santa Cruz, San Luis, Saleas (San Bernardino) y Divina Pastora.

A las cuatro y media: En San Jerónimo y San Ignacio.

A las cinco: En Santa María, San Ginés, Santa Bárbara, San Martín, San Marcos, Salvador y San Nicolás, Nuestra Señora de la Concepción, Nuestra Señora de Covadonga, Encarnación, Irlandeses, Santa Susana, Santo Domingo, religiosas de San Fernando y Capuchinas.

A las cinco y media: En San Andrés, San Millán, Nuestra Señora de las Angustias, Nuestra Señora del Pilar, Iglesia Pontificia y San Fermín.

A las seis: En San Idefonso, San Sebastian, San Lorenzo, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Peñuelas y San Antonio de los Alemanes.

En San Idefonso termina el quinario al Santísimo Cristo de la Providencia, predicando á las seis el P. Nicolás de la Torre. En el Buen Suceso id. á la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo y será orador al anunciar el Sr. Pompilio Diaz.

En el Cristo de la Salud id. á su Titular, predicando á las cinco el P. Cadensa. En Santa Isabel id. al Santísimo Cristo del Divino Amor, predicando á las cinco el Sr. Barragán.

IMPRESA DE EL CORREO

Seguimos volando por encima de las olas, que ahora parecían montañas, pasando con rapidez de cresta en cresta y luego nuestra ligera concha, á veces desprendiéndose completamente de la superficie del mar, y en otras ocasiones apenas mojándose en él, comenzó á navegar hacia todas direcciones y á mudar de rumbo á cada instante.

—Mira—Ahí tienes el bajal de tu padre!—

—Acércabamonos á él con velocidad. Nos vieron desde abordo y pusieron el buque en facha. Ya estábamos al costado, alcé los ojos, Amina, y ví á mi padre y le of mandar la manobra. Saqué de mi seno la reliquia y se la enseñé. Sonrióse él al asomarse á las bordas asido de las jarcias.

Ya iba yo á subir al alcázar, porque me habían tirado un cabo, cuando llamó mi atención un agudo alarido, y ví á un hombre saltar desde la cubierta á la concha. Tú chillaste, y destaracado con prontitud, te dejaste caer en la mar, y en un instante la concha, marinada por el hombre que habla ocupado tu sitio, huyó de la nave con la rapidez del pensamiento. Sentí un frío mortal entorpecer todos mis miembros. Volví la cara para mirar á mi nuevo compañero, y descubrí en él... ¡al piloto Schriften! á aquel tuerto miserable que se ahogó cuando naufragamos en la bahía de la Tabla.

—No, no, todavía no es tiempo—gritó el espectro con voz terrible.

—En la agonía de mi desesperación lancéme sobre él, y arrancándolo de su asiento, lo arrojé de cabeza en la mar, y le ví flotando á poco sobre el turbulento oleaje.

—¡Felipe de Vanderdecken—me gri-

tó él mientras nadaba,—todavía nos volveremos á ver!

—Aparté los ojos, pues que la vista de aquel malvado me empachaba hasta lo sumo, cuando una ola llenó mi concha y echóla á pique. Hallábame forcejeando debajo del agua, y sumergiéndome cada vez más y más hondo, aunque sin experimentar fatiga alguna, cuando desperté.

—Ahora bien, Amina—dijo Felipe despues de una pausa,—¿que te parece mi sueño?

—Te ha demostrado que yo soy tu amiga, Felipe, y que el piloto Schriften es tu adversario.

—Lo fué, dirás; pues que pareció en el naufragio.

—¿Estás seguro de eso?

—No pudo haberse salvado sin mi conocimiento.

—Verdad es, pero el sueño lo demostraría si así fuese. Felipe, mi explicacion es que por ahora te quedés en tierra, y sigas el consejo de los sacerdotes. Necesitas, de todos modos, un nuevo aviso. En tu sueño tú y yo protectora, déjame ahora ser tu guía.

—Sea así, pues, Amina; si tus extrañas artes están en oposición con lo que inspira nuestra santa creencia, tu explicacion del sueño coincide á lo menos con los consejos de sus ministros.

—Tal es mi sentir; más desechemos ya ese asunto de nuestra idea. Si el tiempo llegase, no sería tu Amina quien procurara apartarte de tu obligacion. Acuérdate, empero, que has prometido concederme un favor cuando te lo pida.

—No tienes más que insinuármelo, esposa mia, y otorgado quedará. Dime, ¿cuál es?

—¡Oh! al presente nada. No hay

pues volvió á entrar con un brasero lleno de ascuas vivas, y dos tiras pequeñas de pergamino enrolladas, y adheridas por medio de nudos á un angosto listón. Parecíanse en un todo á los *flacterios* ó vendas que en otro tiempo usaban los judíos.

Con una de ellas cifóle suavemente las sienes á su esposo, atándole la otra á su brazo izquierdo. Echó perfumes en el brasero, y al hacerse indistinta la forma de Felipe, por causa del humo que llenaba la habitacion, balbuó la jóven unas cuantas oraciones, y ondando sobre él una manita que tenia en su blanca mano, cerró las cortinas y habiéndose llevado el brasero, se sentó á la cabecera de la cama:

—Si hay delito—dijo para sí Amina,—á lo menos él está inocente... á mí me atañe la responsabilidad; no podré decirle que él haya practicado artes ilícitas y vedadas por los clérigos. Caiga todo sobre mi cabeza. Y una sonrisa de desprecio rizóle el labio á Amina, y dió á entender su poca fe en fianza en los dogmas de su nueva creencia.

Despunto el alba, y segula dormitando Felipe, velado por Amina. «Basta»—exclamó la jóven al asomar el sol por el horizonte.—Volvió á santiguarle con la manita, que aún conservaba en la mano; despertó, Felipe malo—gritó Amina en voz alta.

Extremadose el jóven y abriendo los ojos volvió á cerrarlos, pues le penaba el fuerte reflejo de la luz del día, y apoyándose en el codo pareció cual si quisiera reunir sus dispersos pensamientos.

—¿Dónde estoy? ¿en mi propia cama? Sí—y pasándose la mano por la frente se palpó la venda de pergamino.

no.—¿Qué es esto?—prosiguió desprendiéndosela y examinándola.—¿Y dónde está mi Amina? ¡Cielos bondadosos, qué sueño! ¡Otra!—continuó el jóven, advirtiendo la tira que tenia en el brazo.—Ya caigo; Amina, ¿eres tú?—Y volvió á echarse Felipe, ocultando el rostro en la almohada.

Entretanto Amina se habla metido en la cama y ocupaba su puesto al lado de su esposo.

—¡Duerme, Felipe mio, duerme!—dijo ella cifándole con sus brazos,—ya hablaremos de esto luego.

—¿Estás ahí, Amina?—replicó Felipe confuso,—pensé que me hallaba solo; he soñado....—Y el jóven volvió á quedarse profundamente dormido antes que pudiera acabar la oracion.

También Amina, rendida de su velada, imitó su ejemplo, creyéndose feliz.

Largo tiempo tuvo el padre Matias que esperar su almuerzo aquella mañana, pues Amina y Felipe bajaron al comedor dos horas más tarde que de costumbre.

—Buenos días, hijos míos; poco habeis madrugado hoy;—díjoles el sacerdote.

—Verdad es, padre, porque Felipe ha estado durmiendo y yo velando hasta bien entrado el día.

—No ha sido por falta de salud, supongo—repuso el anciano.

—Nada de eso, sino que no tenia ganas de dormir—dijo Amina.

—Entonces bien hiciste en pasar la noche, como no lo dudo, en meditaciones santas.

Sobrecogióse Felipe, pues sabia que la velada, si el motivo se trasluciera, hubiera sido para el clérigo todo menos santa. Amina se apresuró á responder:

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarras, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Dr. BORRELL. Precio: 125 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran de neurastenia, clorosis, inapetencia, debilidad general, palpitaciones del corazón y demás enfermedades nerviosas, recobrarán la salud perdida con el uso del maravilloso medicamento **Fosfo-Gluc-Kola-Demensch** que recomiendan los médicos más eminentes.—El Dr. B. Demensch, calle Baja de San Pedro, 72, Barcelona. **REMITE GRATIS** una muestra de dicho preparado en elegante caja metálica, a quien se lo pida, junto con un librito de certificados autógrafos. Véndese en Madrid, Dr. Gayoso, Arenal, 2.—Depósito, Martín y C., Tetuan, 3.

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000 Marcos ó aproximadamente

800.000 Pesetas

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

1	Premio á Marcos	300000
1	Premio á Marcos	200000
1	Premio á Marcos	100000
2	Premios á Marcos	75000
1	Premio á Marcos	70000
1	Premio á Marcos	65000
1	Premio á Marcos	60000
1	Premio á Marcos	55000
2	Premios á Marcos	50000
1	Premio á Marcos	40000
1	Premio á Marcos	30000
2	Premios á Marcos	20000
26	Premios á Marcos	10000
56	Premios á Marcos	5000
106	Premios á Marcos	3000
206	Premios á Marcos	2000
812	Premios á Marcos	1000
1518	Premios á Marcos	400
36952	Premios á Marcos	155
49490	Premios á Marcos	300, 200, 134, 104, 100, 73, 45, 21

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 55.150 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital, incl. 58.820 billetes gratuitos, importa

11.764.525 Marcos ó sean aproximadamente 19.000.000 PESETAS

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.180 premios harán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas. El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 35.000, ascendiendo en la tercera á 30.000, en la cuarta á 25.000, en la quinta á 20.000, en la sexta á 15.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importiar 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndonos por Vales declarados, ó en libranzas de Giro Mutuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuenta:

1 Billeto original, entero: Pesetas 10.
1 Billeto original, medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números apostados, prevista de las armas de Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

5 de Mayo de 1900

Valentin y Compañía HAMBURGO Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales en todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informaciones en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro, consignatario.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA. — Se receta contra los fluxos, el clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los cánceros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos. — El doctor HENRI LÉCHELLE, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fluxos uterinos y hemorragias en la hemetis tuberculosis. Distribuidor en España: Rue Saint-Henri 165, 98 7878.

A la gran legion de enfermos nerviosos

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y al regular más intensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar evahidos, hipocandria, odio dolor, neurálgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña á las reglas, historismo, parálisis, Bojedad, etc.—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente los resultados que le dejan suspeso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizan las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; el decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión de que poco las veías envueltas, siente más posesión la fuerza de las ideas y el discurso agudizado y fácil. A estas modificaciones, unese las de un más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introducen el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene épsie ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de gloria, de riquezas, escrituras políticas, bohisistas, etc., hallan en el «Antinervioso Howard» el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías principales de España.—En Madrid, García, Capellanes, 1; Alcantar, Riego, 20; A. Merca, Real, 18; Barcos, Fernando VII, 7; Bilbao, Arce, 35; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 29; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 53; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Iruya, Coto, 23; Jerez, Campoy, Llerda, Carmen, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 5; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastián, Bongoché, 5; Soria, Colado, 27; Valencia, Morado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coto, 45.—Depositorio general y único para la venta en España: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

HIERRO QUEVENNE

Único aprobado por la Academia de Medicina de París. Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad, Esvim en Verdadero. 14, R. Beau-Arts, París.

Case Hermann-Lachepelle J. BOULET Y C. S

81, 83, Rue Boland, á París. Gran de la Legion de Honor, 1887. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal París 1889.

APARATOS CONTINUOS para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA WATER.—Vinos espumosos. Union plateados internacionalmente. Union produciendo bebidas sanas y agradables. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

CAPSULAS GRESOTADAS de Dr. Fournier.—Únicas premiadas en la Exposición París 1878. COBURACION ASSEGURADA de todas las afecciones pulmonares.—Los que padecen del pecho deben tomar las espulas. 22, Plaza del Madeleine, París.

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA

El día 30 del actual, á las 12 de la mañana, tendrá lugar la subasta pública en esta corte, Serrano, 25, y en la Admón. Local de Osuna, para la venta de una Casa, Palacio y el edificio ex-local de Capuchinos en Marchena; los cortijos titulados «Las Mozas», término de Osuna, y una parcela del nombrado «Cerro Alto», término de Algámitas, bajo los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en ambos puntos, todos los días no feriados de 11 á 5.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS

FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricacion de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones

FABRICACION DE CHAPAS Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 5 hasta 30 centímetros de espesor

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios FUNDICION DE COLUMNAS

Órdenes para desplatación y otros usos Grandes piezas hasta 20 toneladas

ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO DE HOGG

Este aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo que asegura su eficacia y su delicadeza; su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, constipados, los cólicos, el dolor de los riñones, etc. Desconfiar de los aceites de color amarillo, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disipar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Uñas, etc., pretendiendo que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse así mismo. Escribir el número de HOGG y además la certificación de M. Legrand, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que habrá hallado sobre la etiqueta de cada frasco triangular. Advertencia.—Exíjase en el rótulo el sello del gobierno francés.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OROZGUA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS Capital efectivo... Pesetas 12.000.000 Primas y reservas... 43.596.510 TOTAL... 55.596.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios Seguros sobre la vida Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. En este ramo de seguros contra la toda clase de combinaciones, y especialmente las Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANONIMA)

PRECIOS	
Por una estación particular...	500
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma...	600
Por una estación de uso público...	1.000
Por un aparato supletorio para comunicarse con el teléfono principal y con la Central...	75
Por un ítem para comunicarse solo con el aparato principal...	75
Por un ítem para comunicarse solo con la Central y su conmutador...	75
Cada indicación de mano directores...	500
Por cada otra dirección...	50
Por un conmutador de dos direcciones...	4
Cada otra dirección...	4
Un timbre (al año)...	20

—En verdad, he estado en revelación con las inteligencias divinas, en cuanto mis pobres facultades han sido capaces.

—Bendígale la Santa Iglesia, hija mía—dijo el viejo, poniéndole la mano sobre la cabeza—y á tí también, Felipe.

Santóse el joven á la mesa medio cortado, al paso que Amina afectaba su serenidad de costumbre. Ella habló oco, á la verdad, y parecía hallarse absorbida en sus propios pensamientos.

Luego que el almuerzo se acabó, púsose el sacerdote á leer en su breviario, y Amina hizo señas á Felipe, á fin de que diesen juntos un paseo. Anduvieron largo rato en silencio, hasta que llegaron al paraje donde Amina propusiera á su esposo hacer la prueba de su poder místico. Santóse entonces, y Felipe hizo lo mismo á su lado.

—Felipe—dijo Amina asiendo de la mano y mirándole al rostro de hito en hito—¿tu has soñado esta noche pasada?

—En verdad que sí, Amina—contestó Felipe con gravedad.

—Cuéntame tu sueño, pues será capaz de explicártelo.

—Recuerdo que me viste de muy poca explicación, Amina mía; solo quiero saber la fuente de donde ha emanado un sueño tan misterioso.

—Reféramelo—repuso Amina con serenidad.

—Soñé—dijo Felipe con tristeza—que iba yo navegando de capitán en un buque nécia la inmediación del Cabo; estaba el mar sereno y soplaban una ligera ventolina. Hallábame sobre el alcázar; el sol se puso y las estrellas comenzaban á brillar con un lustre extraordinario: hacia un calor excesivo, y echéme de espaldas, so-

bré mi capa, tendida en la cubierta, y seguí con la vista los trémulos rayos de los astros que tachonaban el firmamento, y el lucido astro de tal cual meteoro que del cielo se desprendía. Imaginé que me había dormido, y desperté con la sensación de que me iba sumergiendo. Miré al rededor, las velas, las jarcias y el casco del bajel habían desaparecido, y notaba yo por mí solo sobre una inmensa concha, de elegante hechura, en la superficie de la extensa mar. Agustéme, temeroso de hacer el más leve movimiento, no fuera que, volviéndose mi endoble esquite, me viera sepultado en las olas. Advertí, por fin, que se hundía la parte delantera de la concha, cual si alguna peso la hubiese desequilibrado, y á poco rato la vi asir por una mano delicada y blanca. Permanecí inmóvil, y hubiese gritado que mi barquilla zozobaba, mas no me fué posible. Gradualmente fué elevándose á mis pies una humana forma, la cual apoyó el codo en la extremidad de la concha, donde primero había yo visto la mano. Era una niña, bella en extremo, con el cutis más albo que la nieve virgen; cubrían sus lujosos cabellos, cuyas puntas descansaban en el agua, y sus torneados brazos excedían en blancura al marfil. Con voz melodiosa me habló así la hechicera vision:

—Felipe Vanderdecken ¿qué es lo que racelas? ¿no tienes una vida encantada?

—No sé—le respondí yo—si está ó no encantada mi vida; pero me consta que el peligro la amaga.

—¡Peligro!—exclamó ella—bien pudiera correrlo mientras se confía á las frías olas de los hombres; que las olas aman reducir á desmenu-

zadas astillas...., si esas buenas naves, como las Hamais vosotros, que solo boyan porque tal se les permite; más adónde puede existir el peligro cuando te encuentras mecido en la concha de la sirena, á la cual respeta la gigantesca oleada, sin que se atreva ni aun á rociarla con su espuma la más henchida onda? Felipe de Vanderdecken, ¿has venido en busca de tu padre?

—A eso he venido—le contesté yo—¿eso es esa la voluntad del cielo?

—Tal es tu destino—replicó ella—y el destino todo lo rige allá y acá; ¿quiere que vayamos juntos á buscarlo? Esta concha es mía; tú no sabes navegar; ¿me permites que te ayude?

—¿Y pes sostendrá á entrambos?

—Ahora lo verás—repuso ella riéndose, mientras zambullendo de donde estaba reparó el costado de la concha, que solo salía del agua unas tres pulgadas.

Con grave asombro mio, sentóse sobre su borde, aunque su peso no parecía gravitar en lo más mínimo. Luego que así se hubo colocado, mientras sus pies aún se bafaban en las olas, navegaba la concha con rapidez, aumentando su premura por instantes, sin otro impulso aparente que la voluntad de mi conductora.

—¿Tienes miedo ahora, Felipe Vanderdecken?

—No—respondí yo.

Y la vision entonces, pasándose por el rostro la mano, apartó de su frente las espesas trenzas que la cubrían y me dijo:

—¡Mírame, pues!

Fijé los ojos en ella, Amina, y descubrí alborozado tus hechiceras facciones.

—¿Las mías?—dijo Amina sonriéndose.

—Sí, Amina, tú eras la sirena.

Te llamé por tu nombre y te cení con mis brazos. Sentí cuán placentero me sería permanecer á tu lado y navegar contigo para siempre!

—Continúa—dijo Amina con serenidad.

Pensé que corrimos miles y miles de leguas... pasamos junto á varios islotes, que, cual piedras preciosas, estaban engastados en el lecho del Océano; trepando á veces con el arrugado oleaje, y en otras ocasiones desalzándonos por encima de los tersos remansos en la inmediación de la ribera, ó bien surcando las murmurantes ondas que en las tersas arenas se deshacían, mientras el cocotero desde la playa ondeaba su frondosa copa al soplo de la brisa.

—No es en las playas de mares, donde hemos de buscar al autor de tus días,—observó mi compañera—precisa que registremos otros parajes.

Poco á poco encrespáronse las ondas hasta que bramaban con espumosa furia y meclan la concha con ruidísimo vaiván; pero ni una gota de agua se introducia en ella, y cabalgábamos en completa seguridad sobre el oleaje, que era suficiente para hacer que zozobrase la nave más robusta.

—Y ahora tienes miedo, Felipe?—me dijiste tú entonces.

—No—te respondí;—á tu lado, Amina, nada me acobarda.

Otra vez nos hallamos á la altura del cabo—dijome la vision—y aquí podrás encontrar á tu padre. Míremos con cuidado alrededor, porque si se descubre alguna nave, preciso es que sea la suya. Solo el Buque Fantasma podría resistir á un temporal como este.

110 FOLLETON DE «EL CORREO»

111